

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Кравченко Юлии Борисовны по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» доктора экономических наук Сильвестрова Сергея Николаевича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

Предложенный замысел исследования раскрывает сложную противоречивую диалектику взаимодействия разнообразных факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы (МВФС) в неопределенный будущий контур. В конечном счете, решается задача определить в конфликте старого порядка и нарождающегося нового окно возможностей и форм для адаптации российской финансовой системы. При этом следует отметить реалистичность постановки задач для достижения цели

исследования и их ориентированность на практическое преодоление санкционных ограничений.

Для достижения поставленной цели своего исследования соискатель Предложено решить следующие задачи:

- На основе анализа эволюции МВФС систематизировать факторы и тенденции трансформации мировой валютно-финансовой системы и составить долгосрочный прогноз ее развития;
- Оценить перспективы отказа от доллара США в качестве мировой валюты и, применяя эконометрические методы исследования, составить сценарии изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах;
- Разработать принципы функционирования и институциональную основу двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;
- Обосновать и предложить комплекс цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов, прежде всего, с дружественными государствами в условиях санкционных ограничений.

Избранный соискателем подход к исследованию темы логично структурирован, для решения намеченных задач и обоснования научных положений, вынесенных на защиту. Ю.Б. Кравченко удалось раскрыть особенности, противоречивые тенденции и кризисогенность развития современной МВФС как целостного феномена, а также проблемы и возможности адаптации российской финансовой системы.

В ходе проведенного исследования получено определенное приращение научных представлений о перспективах трансформации МВФС и создании альтернативных форм и способов участия в международных валютно-финансовых отношениях.

Соискатель на протяжении всей работы последовательно показывает нарастание рисков уязвимости МВФС, связанных с доминированием доллара, технологическими изменениями, геополитическими рисками и принципиальной неререформируемостью глобальных финансовых регуляторов. Вместе с тем доказано, что наиболее вероятным сценарием развития МВФС станет формирование трех геоэкономических зон (вокруг ЕС, Китая и США) со своими резервными валютами.

Особенно следует отметить тщательно разработанный, с использованием эконометрических методов, авторский прогноз циклического изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г.

Соискателем лично получены результаты в виде разработки институциональной системы двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС, основанной на золоте, в качестве прототипа новой мировой платежно-расчетной системы. При этом не исключается внедрение и использование альтернативных способов международных расчетов, особенно с использованием стейблкоина или ЦФА.

В исследовании содержится обоснованное предостережение против увлечения использованием национальных валют в международных расчетах. Автор не исключает реставрацию золотого стандарта в модифицированной форме, где золотом будет обеспечиваться наднациональная цифровая валюта. При этом делается вывод, что это не только восстановит статус золота в МВФС, но и может остановить бесконтрольную экспансию кредитных денег. Таким образом, делается вывод, будет достигнута ценовая стабильность.

Обоснованность и достоверность основных положений и результатов диссертации Ю. Б. Кравченко подтверждается их апробацией в установленном порядке, Теоретические заключения опираются на критическое осмысление и обобщение положений, содержащихся в научных трудах российских и зарубежных ученых по проблематике исследования.. Использован обширный и разнообразный перечень фактологических и статистических материалов международных организаций (ОЭСР, МВФ, Всемирный банк, Банк международных расчетов, Европейский центральный банк, ЮНКТАД).

Информационная база включает нормативные акты, регулирующие валютно-финансовые отношения на международном, региональном и национальном уровнях; работы исследовательских центров (Института мировой экономики Петерсона, Токийского университета, Финского института международных отношений, Центра исследований экономической политики, Университета Боккони, Университета Малайзии в Сараваке, Университета Нового Южного Уэльса).

Библиография диссертации содержит 221 источника, текст изложен на 184 страницах, включает 20 рисунков и 15 таблиц.

Основные положения и результаты диссертационной работы апробированы: на Международной научно-практической конференции «Внешнеэкономическая деятельность в постковидный период» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 18 февраля 2021 г.); на I Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 8 апреля 2023 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Технологические инновации и научные открытия» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 11 апреля 2023 г.); на 38 Всероссийской научной конференции молодых ученых «Реформы в России и проблемы управления – 2023» (Москва, Государственный

университет управления, 12-13 апреля 2023 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Fundamental Science and Technology» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 14 апреля 2023 г.); на II Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 19 апреля 2024 г.).

Выводы и результаты диссертационного исследования могут найти практическое применение при разработке предложений по формированию программных документов в области взаимодействия России с дружественными странами в валютно-финансовой сфере.

Результаты диссертации Ю. Б. Кравченко используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития.

Модель двухвекторной валютно-финансовой системы вошла в Отчет Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении НИР по госзаданию № 139-00003-23-00 от 19.01.2023 ( заказчик – Минэкономразвития России

Материалы включены в учебные курсы «Геофинансовые аспекты развития глобального хозяйства» и «Направления и механизмы обеспечения национальных интересов в глобальном хозяйстве: прикладная геоэкономика» Кафедры международной торговли и внешней торговли на Факультете международных финансов и Факультете экономистов-международников ВАВТ Минэкономразвития России.

Материалы диссертации используются также Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании дисциплин «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны, который выразился в непосредственном участии соискателя в

получении исходных данных и личном участии автора диссертации в различных формах апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Основные научные результаты диссертации нашли отражение в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К1, 1 статья опубликована в издании, отнесенном к категории К2, а также 2 статьи опубликованы в издании, отнесенном к категории К3. Все публикации по теме диссертации.

Замечаний к диссертационному исследованию не имею.

Соискатель учёной степени Ю. Б. Кравченко в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите проявила необходимые общие теоретические знания по специальности 5.2.5 – Мировая экономика (экономические науки) в соответствии с темой диссертации. Соискатель овладела принципами и методологией научного исследования, доказала наличие квалификационных способностей к продолжению научной деятельности, показала себя самостоятельным исследователем, способным формулировать теоретическую новизну и предлагать практическую реализацию полученных результатов.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлия Борисовна соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.



— Доктор экономических наук С.Н. Сильвестров

Сильвестров Сергей Николаевич

ета  
ова  
г.

24. 04. 2024

